

走访新社区 暖心解难题

跟着镇街书记解难题

记者 戎美容
余姚市委报道组 劳超杰
通讯员 陈天航

“硬装基本结束，这两天家具、家电陆续搬进来，下周便民活动中心可以正式运营……”上周五，余姚凤山街道党工委书记肖鹤峰一进门，便被热情的居民们围住了。肖鹤峰耐心地听他们作解释，“你们放心，我们会进一步整合区域资源，打造邻里空间和文化中心等区域功能，拓展‘家门口’‘云端上’信息共享场景……”

新时代需谋发展。梦麟社区是个“新成员”，今年凤山街道按照现代化社区建设要求将原东城社区进行区划调整和社区优化，拆分为梦麟社区、东城社区、望湖社区三个社区。

“按宁波市的相关标配规定，250户配1名社工，我们是1000户配1名社工，显然高负荷运转，因此经过多次调研后制定了《东城社区融合型大社区大单元规模调整优化工作方案》，成立了专班，在年前就摺下了拆分区划启动键。”肖鹤峰说。方向已明确，贵在行动落实。在硬件设备方面，肖鹤峰注重平衡

3个社区的规模、安置房和商品房的配比，还发动小组成员寻找新的便民服务中心。梦麟社区这家便民服务中心原先是一间简易的老年活动室，肖鹤峰带队多次与居民代表进行沟通，承诺不仅保留原先功能，还免费给老年活动室换新颜，配备空调、电视、沙发等设施，最终得到了居民代表全票认可。

“我住在光璟佳苑小区，原先的便民服务中心要步行半小时，而现在两三分钟就走到了。”社区居民应江徽说，等孩子出生后，办个相关手续也省力不少。

“我和几个老姐妹喜欢热闹，这个老年活动室布置得如此舒心，真是太好了。”居民劳士菊看着老年活动室逐渐有了新模样，夸赞道。

从软件上，肖鹤峰和专班小组

成员也费了不少心思，专职社工从14人扩充到46人，每个社区按新老员工、男女比例、学历比例等进行综合性考虑，最大限度提高社区治理服务水平。

3家社区将于本周正式挂牌，考虑周全的肖鹤峰当天又来到望湖社区进行“复查”：“这两个社区都是新选的地址，所以要特别关注，再看看哪里还有不方便的地方。”肖鹤峰发现该社区便民服务中心停车位非常有限，当即与随行的街道党工委书记谢霞波一起对接周边小区物业，提出实行“共享利用”，制定“错峰共享车位计划”，将白天时段小区内的人防车位开放给社会人员用作短期停车，夜间恢复为小区内居民停车使用。方案第一时间被物业采用，承诺3天内就会落实到位。

宁波居民健康素养水平再创新高

本报讯（记者陈敏）记者昨天从市卫健委获悉，2022年宁波市居民健康素养监测结果出炉，宁波居民健康素养水平再创新高，提高到39.47%，比上一年度增加2.17个百分点，意味着每100个15-69岁的人群中，约有39人具备了基本的健康素养，了解基本的健康知识和理念，掌握健康行为生活方式和内容为具备基本的健康技能。

农村居民健康素养水平大幅提升，从2020年的31.29%增长至2022年的39.74%，健康素养水平首次高于城市地区。

2022年我市居民科学健康素养率65.84%，较2020年提升2.37个百分点。其中，对于保健食品与药品的区别、就医的选择、健康的定义、健康体检等相关问题的素养具备率均在70%以上。

传染病防治素养水平较2020年提升了2.48个百分点。其中，预防流感的方法、乙肝的传播方式、流感季节开窗通风、疫苗接种禁忌事项的知晓率均在60%以上。

2022年我市居民慢性病防治素养达到了43.27%，较2020年的36.15%提升了7.12个百分点，增长幅度最为明显。

居民健康素养水平稳步提升的背后，是健康宁波行动的全力推

进。这几年，宁波市认真贯彻落实《健康宁波2030行动纲要》，深入实施健康中国战略，全力推进健康宁波行动，着重推出三大举措。

培育健康科普品牌矩阵，推动健康教育进家庭入户。2021年、2022年均实现全市健康素养进农村文化礼堂100%覆盖，大力提高农村居民健康素养水平。三年来，全市共举办健康讲座20034次，受益949834人次；健康活动9050次，受益744639人次。

凝聚健康促进社会合力，健康细胞多点开花。高质量开展健康村镇、健康家庭、健康促进学校等健康细胞建设，依托未来社区健康场景建立全市首个营养健康食堂示范基地和健康超市示范基地。宁波市健康县区、健康促进学校、健康促进医院覆盖率分别为60%、93%、100%，健康家庭数量达16万户，居民急救知识普及率及率达到51.19%。

普及文明健康生活方式，健康管理持续创新。正式启用宁波健康生活方式研究中心，加强医防协同和关口前移，实现健康生活方式的高水平研究、高覆盖服务和高质量推进，积极打造具有宁波特色的全生命周期健康生活方式适宜技术和健康管理模式。

2.4亿元！宁波体彩史上最高奖诞生

本报讯（记者黄银凤 通讯员沈欣）记者从宁波市体育彩票管理中心获悉，2月18日，体彩超级大乐透第23017期前区开出号码“02、05、09、22、27”，后区开出号码“10、11”。本期全国中出30注一等奖，其中，23注为1047万余元（含465万余元追加奖金）追加投注一等奖，全部落户宁波。宁波中出的23注追加一等奖，出自海曙区石碶街道石碶南路老菜场2-3号的3302014630体彩实体店，票面为一张69元的1

注号码23倍投注的单式追加倍投票，单票擒获大奖2.4亿元，刷新了宁波体彩史上最高中奖纪录。

值得一提的是，此次宁波购彩者中出的2.4亿元大奖，是超级大乐透2023年第23016期开出1.2亿元大奖后连续第2期开出亿元大奖，是超级大乐透史上开出的第25个亿元大奖，同时也是继2020年体彩大乐透20104期舟山地区中出2.69亿大奖后，浙江体彩史上的第二大奖。

金属软管有了本地专业检测实验室

宁波这个产业产能占据全国半壁江山

本报讯（记者王岚 通讯员陈艳雯）由宁波市产品质量检验研究院（以下简称宁波市质检院）负责筹建的宁波首个金属软管及阀门实验室（以下简称实验室），日前在北仑正式挂牌成立，填补了宁波在金属软管检验检测领域的空白。

数据显示，宁波有金属软管生产企业逾2000家，年产值超300亿元，占全国产能的50%，但与之对应的金属软管检验检测能力却长期不足。宁波市质检院在原有基础上优化硬件建设，打造全市首个服务于金属软管检验检测的专业实验室，并于2022年8月通过浙江省检验检测机构资质认定（CMA），同年10月通过国家实验室认可（CNAS）。

新建成的实验室面积约1500平方米，检验检测能力全面覆盖燃气软管、水暖软管、工业软管三大类金属软管和燃气阀门等13个标

准、192个参数。金属软管和燃气阀门的性能、环境性能、材质分析、物理性能检验检测等方面达到国内一流水平，最大限度满足宁波及周边地区金属软管和阀门生产企业的原材料验收、零配件检验、产品定型试验等全流程检验检测需求。其中，燃气用具连接用不锈钢波纹管、燃气用具连接用橡胶复合软管等5个标准检验检测项目为全省唯一，填补了浙江省内该产品的检验检测能力的空白，为宁波金属软管产业在生产制造、产品监管等方面提供全方位强有力的技术支撑与质量保障。此后，相关企业无需再将产品送至天津、广东等地进行检验检测，生产经营成本大幅降低。

据悉，实验室将立足公益性检验检测机构定位，为宁波及周边地区相关生产企业提供便捷可靠的检验检测服务，为政府部门质量安全监管提供技术保障。

海曙公办中小学校实现校医资源全覆盖

本报讯（记者蒋炜宁 通讯员叶维肖 李晨）记者日前从海曙区教育局获悉，开学以来，为深入推进“救在身边，校园守护”专项行动，中小学校均开展了教职工急救培训，目前全区已率先实现校医、班主任、体育老师及安保人员持证率100%。

为进一步提升学校卫生保健工作质量，去年开始，海曙区教育局联合区卫生健康局共同打造“医教结合”项目，通过“医教结合”方式开展编外校医招聘试点工作，破解中小学校校医人员配备难、培训难、晋升难的现状。去年有11名专职校医进入学校，在助力核酸检测、防疫、校园安全等方面起到了重要作用，今年新招聘了28名专

职校医。目前，区公办中小学专职校医配备已实现全覆盖。

“每名校医都会参加到岗前业务培训，我们在学校除了处理学生日常小磕小碰问题，还会进入教学楼、食堂检查各类卫生情况。”爱菊艺术学校校医闻雨帆表示，在非教学时间，如寒暑假等，校医还将按照社区卫生服务中心的要求，开展基本公共卫生服务和基本医疗服务，同时完成跟岗培训等工作。

“下一步，校医将发挥自己的专业能力，指导学校开展卫生健康教育并为学生提供卫生保健服务。参与制定优化学校的疫情防控流程、记录学生健康档案、宣讲健康知识等，为校园筑起一道‘安全屏障’。”该区教育局相关负责人说。

忙田管 待丰收



这两天，趁着气温回升、阳光正好，我市各地农户纷纷忙着做好田间管养。图为海曙洞桥镇宣庄村农户正给地里的小麦施肥，为今夏粮食的丰收做好准备。（徐能 忻之承 摄）



记者 孙肖 通讯员 阮筱

“现在是土豆播种的黄金期，趁天气晴好，赶一赶进度，村里、街道里的年轻人都来帮忙了。”北仑区春晓街道三山村双狮社的村民杨福明告诉记者，这几天他和20名街道联村青年干部一起，使用小型拖拉机在近6亩的撂荒耕地上犁地，播种双狮土豆。

春晓街道今年持续推进撂荒地复耕复种，为促进农业丰产丰收开好局、起好步。17日下午记者来到三山村，看到村民在撂荒耕地上开垄、施肥、播种、封沟，一道道工序依次铺开，小型农业机械也前来助阵，当地250亩双狮土豆全面开播，一群联村干部也加入土豆播种的行列，现场春耕备耕热潮涌动。

据了解，双狮土豆黄皮黄心、口感软糯，作为春晓土豆的优质主产区三山村双狮社，把精细化种植、集约化发展、品牌化建设作为土豆产业发展的主攻方向。

“在我们双狮，差不多每家每户种土豆。一年能种春秋两季，春季播种土豆达250亩，产出的土豆不仅能为农民创收，还有一部分土豆将作为秋季土豆播种的优质种苗。”三山村党委副书记周晓波告诉记者，双狮的土地资源有限，为了更好地发挥亩产优势，村里将一批撂荒地全部用于土豆种植，秋季播种的面积将从原来的300亩增加到350亩。

“双狮的泥土和别处的不大一样，因为上层有黄沙和黑沙，不适合种植水稻等作物，但很适合种植土豆。”三山村双狮社党总支书记曹存良介绍，土豆种植投入低、效益高、风险小，将撂荒地进行复

“唤醒”撂荒耕地 做强土豆致富产业



春晓街道的联村青年干部在播种土豆。

（孙肖 阮筱 摄）

耕种植，不仅改善了农村的生态环境，还能增加村集体的收入。同时村民还可以通过盘活撂荒地获得收益。

接下来，三山村将继续打造双狮土豆标准化生产基地，提升小型机械化规模化效应，继续擦亮双狮土豆的金字招牌。

周晓波告诉记者，5月份第一波双狮土豆将出土，到时会将举办一场

兼具土豆农事体验、传统土豆制作、亲子土豆互动研学等项目穿插的小型土豆美食节，为今年的双狮土豆文化节预热，这片结满土豆的农田将成为宁东新的特色土豆游基地。

北仑春晓街道三山村双狮社盘活撂荒地种植土豆是乡村振兴农业产业发展的一个缩影。记者从北仑相关部门了解到，今年以来，北仑区计划加大撂荒地利用力度，

新建高标准农田1000亩、高标准农田（粮功区）提标改造2500亩。北仑在大力开展耕地保护提升、撂荒地整治的同时，以农业增效、农民增收为目标，积极引导农户调整种植结构，因地制宜发展特色产业，大力种植特色农作物，实施农产品品牌战略，逐步建立稳定的输出渠道，推动更多优质农产品走出田间地头、走向更大市场。